教学课例：人教版历史必修三第10课《充满魅力的书画和戏曲艺术》


《充满魅力的书画和戏曲艺术》教学课例
邵明鹏  利辛高级中学
（一）教学设计
【教材分析】

    本节教材主要从三个方面向学生介绍了充满魅力的中国古代书画和戏曲艺术：汉字与书法艺术；中国画的起源、演变及特点；京剧的出现。其中，汉字、书法和绘画三个知识点之间的联系密切。汉字是中国书法艺术的直接源泉，“书画同源”，而汉字的原始形态就是能够读出来的图画。通过本课的学习，可以使学生了解、体会和感悟我国古代艺术的多姿多彩，提过自身的艺术修养，进而激发对祖国传统文化的自豪感和继承民族优秀文化传统的历史使命感和社会责任感，树立文化创新的意识。

【学情分析】

    关于本节知识，学生在社会科学、音乐、美术、书法等课上都有涉及，在日常学习生活中，通过媒体、电视、电影等渠道或多或少具有一定的知识认知，学生对本节知识会具有浓厚的兴趣。但是，学生对书画历史的认知不够完整，知识结构也因人而异。学生也一般不会从文化传承与创新的角度去体验、感悟本节知识，更少会有学生从思想的角度去领悟古代艺术的魅力所在。面对展现的作品时，学生更多地依据直观判断，很少从空间结构、更深层次中去感悟作品和作者的意境，可能还会在鉴赏作品时出现“有感而不知从何发”。 

【教学目标】

    1、知识与技能：了解中国书画的发展脉络，掌握中国书画的基本特征。了解京剧的发展历史；理解元明清时代的文人写意画的特征，体会“书画同源”的含义；对中国古代名画作品进行赏析。

    2、过程与方法：让学生通过对同一人物或作品的不同角度的探究，充分领略中国文化的艺术魅力；通过展示历代书法家的代表作品，体会其不同的艺术韵味；通过播放名家唱段的音像资料，领会京剧的演唱特点。

    3、情感、态度与价值观：通过展现古代艺术本身的魅力、增强学生对优秀文化遗产的了解，提高艺术修养，加深对民族文化的理解和认识，体会中华文化特有的审美情趣。
【教学重点】

汉字的起源和演变过程；中国书画的基本特征和发展脉络。

【教学难点】

理解“书画同源”；体会中国书画追求意境之美和传神之效的独特魅力。

【教学过程】

导入新课：多媒体展示汉字“鱼”的演变图示，让学生谈谈汉字的演变特征。
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  书法艺术大家都很喜欢，我们班就有几位书法爱好者。谈到书法，必然与汉字和绘画相联系，无字就无书法，有书就往往有画，正所谓“书画同源”。那么，中国汉字的起源是什么？演变的过程是怎样的？中国书画的基本特征是什么？又有什么样的发展脉络？让我们一同探讨本节课的内容。

设计意图：通过直观的图片，激发学生的学习兴趣，顺利进入本课内容。

1、 感受篇：A.魅之在----书法（柔中带刚）

    汉字是世界上唯一广泛使用的古老文字，并以其独特的魅力谱写着中华文明的辉煌。

    1.汉字的起源与发展

（1） 起源：六千多年前的“文字图画”。商代形成完整体系。
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      （图画）                      （象形字）               （汉字）

（2） 演变：甲骨文、金文、篆书、隶书、楷书、草书、行书。

     楷书诞生以后，汉字的字形、字体就稳定了下来，并确立了“点横撇捺竖提”等基本笔画。一千多年来，楷书一直是汉字的基本字体，是汉字字体演变的主流。

（3） 总趋势：由繁到简。

    2.中国书法艺术的发展

总体特点：魏晋以前是自发阶段，重实用；魏晋以后是自觉阶段，重审美。

学生分组讨论楷书、行书、草书的各自特点，并举例说明。
	书体
	特点
	代表人物

	楷书
	笔画详备、结构严整、实用价值
	魏晋（定鼎）：钟、王羲之

唐（盛世）：欧、颜、柳

	行书
	笔画简约、线条流畅、审美价值
	东晋：王羲之、王献之

唐：张旭、怀素

	草书
	兼具楷书的规矩和草书的放纵
	东晋：王羲之   

唐：颜真卿    北宋：苏轼

元：赵孟頫    明：文征明
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【板书设计】

     （楷书）                   （草书）                    （行书）

（1） 楷书的发展：①始于东汉。②魏晋楷书[image: image2.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




有定鼎之功。③唐代步入盛世，名家群起。初唐的欧阳询、盛唐的颜真卿、晚唐的柳公权是这一时期的代表。结合课件展示楷书名家的代表作。
（2）草书的发展：发展：起源于汉初，成熟于东晋。魏晋以来盛行不衰，名家辈出。代表人物：东晋的[image: image3.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




王羲之、王献之，盛唐的张旭、怀素等。
（3）行书的发展：发展：经过东汉至西晋约两个多世纪的演变，书体完全成熟。代表人物：王羲之等。

问题探究一：为什么说“书画同源”？
中国绘画和中国书法关系密切，两者的产生和发展，相辅相成。书法注重气势之美、意态之美、韵律之美，可说是真正的抽象派艺术。中国绘画是充分运用书法艺术这种抽象手段的。书法的用笔是中国画造型的语言，离开了书法的用笔，就很难言中国画。书法家的感悟，直接影响着画家，书论正是画家用笔的基础教材。从而，中国画本身带上了强烈的书法趣味，国画的线条、墨韵，处处都透露着抽象之美，它有着独立的审美价值。
教师总结：我们不但要了解书法演变的历史，而且要通过书法知识的学习提高自己的书写水平，特别是在电脑时代疏忽书写的情况下，提倡书法艺术更具有非同寻常的意义。

    设计意图：通过图片、图表等形式展现内容，直观、清晰，符合学生的认知特征，能够激发学生的学习兴趣，便于对知识的理解和掌握。
 B.魅之在----绘画（静中有动）
1.远古：起源，彩陶画(《鹳鱼石斧图》)

2.战国：成熟（造型准确线条流畅，色彩绚丽），帛画(《人物龙凤图》、《人物御龙图》)　　

3.秦汉：绘画门类丰富 （人物、山水、花鸟）

4.魏晋：绘画理论推动绘画发展；个性的人物画，“以形写神”(《女史箴图》、《洛神赋图》)　　 

5.隋唐：吸收外来风格，题材多样。（《游春图》、《步辇图》、《送子天王图》）          

6.两宋：注重写实的宫廷画、风俗画盛行；（《清明上河图》           

7.元明清：文人画（写意画：集文学、书法、绘画、篆刻艺术为一体）最为突出。强调个性，借物抒情，写意。（《墨梅》、《黄甲图》、《墨竹图》）
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（《墨梅》特点：集文学、书法、绘画、篆刻艺术为一体，强调个性，借物抒情，写意。）

      设计意图：通过梳理知识线索，帮助学生构建系统的知识体系，清晰完整地掌握本节内容，有助于学科思维和能力的培养。
C.魅之在----戏曲（声情并茂）

 （播放教学视频京剧《霸王别姬》选段；学生分组讨论各个时期绘画特征与成就）

1.中国戏曲的早期历史

（1）远古：萌芽（原始歌舞）

（2）战国：（优伶）

（3）元杂剧（中国戏曲艺术走向成熟的标志）

（4）明朝：（昆曲）

2.京剧的形成和发展

（1）形成：清代开始，地方戏曲日趋繁盛，一批大型地方戏曲趋于定型和成熟；这些地方戏曲有着浓郁的生活气息，强烈的地方色彩和深厚的群众基础，形成了自己鲜明的特点和风格；“徽汉合流”。

（2）发展：早期的京剧以迷人的唱腔、丰富的剧目、精彩的表演和京腔京味吸引了观众，使京城出现了京剧热。同治、光绪年间，京剧已经被京城市民承认，成为人们最喜爱的舞台艺术。并涌现出著名的“同光十三绝”。

（3）走向世界：从清朝末年到民国初年，京剧迎来了它的繁荣期。京剧以其独特的艺术魅力风靡全国，被誉为“国剧”。20世纪以来，京剧在不断革新的基础上，迅速发展，流派纷呈，新剧迭出，走向世界，达到了艺术上的顶峰时期，创造了中国戏曲史上令人振奋的辉煌（4）特点：京胡、二胡、笛子、唢呐等管弦乐器和鼓、板、大锣等打击乐器伴奏；生、旦、净、丑四大行当，化妆都有一定的谱式；唱、念、做、打有机结合，形成独具特色的艺术体系；表演有程式性和虚拟性，虚实结合，形神兼备。

问题探究二：绘画艺术和当时社会有怎样的关系？并举例说明。

（一定时期的文化是由当时政治经济条件决定的。比如宋朝时商品经济繁荣，市民阶层增加，文化需求扩大，风俗画开始流行；元朝实行民族歧视政策，画家们多画残山剩水寄托抑郁心情。）

设计意图：通过音频视频材料，让学生直观感受京剧的魅力，便于本框知识的理解和掌握。
过渡语：刚才我们进行了一次浸润心灵的旅行，领略了中国古代书画和戏曲艺术领域取得的骄人成就，那么，这些艺术繁荣的原因都有哪些呢？接下来，我们以京剧艺术在清朝的繁荣为例，来探讨这个问题。
二、探究篇：魅之源----分析京剧在清朝繁荣的原因？
材料一：京剧发源于北京，这里是清代皇城，又是全国的政治文化中心，在这样一个娱乐需求强烈的都市里，戏剧舞台十分活跃。 
材料二：清朝的宫廷档案记载，太平天国运动阻断了南方人才通往京城的通道，直接导致清朝昆曲表演人才的凋零，作品质量也有所下降……客观上为新剧种的产生提供了可能。 
材料三：京剧的发展，和清中叶以后它成为宫廷帝后的嗜好，有着相当密切的关系……慈禧太后更是喜爱并大力赏赐演员们……即便是在支付列强巨额赔款导致国库紧张的岁月里，京剧演员的奖赏不但没有减少，反而成倍地增加了。 
材料四：宫廷演剧不是推动京剧迅速成长的唯一重要因素，京剧的最主要场所是宫外各种茶园和饭庄，这才是京剧发展的主要空间。 
材料五：京剧的内容以历史故事为主，唱词浅显直白，大多数人听得懂……它在吸收融合其他剧种的基础上，表现出大众娱乐的特点，因而广受各个阶层的欢迎。 
——选自傅谨《清末京剧的发育与成熟》（《中国文化研究》2012年第2期）
教师设问：结合材料和所学知识，分析京剧在清朝繁荣的原因有哪些？（思维点拨：分析某一时期文化艺术繁荣兴盛的原因要从多个角度----社会环境、政治、经济、文化政策、文明交流、人民群众、其他等因素）
总结：
1、北京作为全国政治文化中心，戏曲舞台非常活跃。（材料一）
2、昆曲等原有的戏曲艺术在北方衰落，为京剧的复兴和繁荣提供了客观条件。（材料二）
3、清廷统治者的推动作用（皇宫、茶园、饭庄等场所的商业演出）。（材料三）
4、京剧艺术的大众化和娱乐化特点，吸引了大批不同社会阶层的爱好者。（材料四）
5、京剧表演艺术家们的不懈探索和努力。（材料五）
设计意图：通过呈现史料，培养学生阅读和分析史料的能力以及掌握史论结合的基本方法。
过渡语：学习是为了更好地进步，民族文化只有不断得到继承和创新，才能蓬勃发展。那么，我们该如何对待传统文化呢？
三、领悟篇：魅之行----我们该如何对待传统文化？
材料呈现：

那一天爷爷领我去把京戏看/看见那舞台上面好多大花脸/说实话京剧脸谱本来确实挺好看/可唱的说的全是方言怎么听也不懂/慢慢腾腾咿咿呀呀哼上老半天/乐队伴奏一听光是锣鼓家伙/咙个哩个三大件/这怎么能够跟上时代跟上潮流/吸引当代小青年         ----歌曲《说唱脸谱》歌词
教师设问：从材料中可以看出京剧“不能吸引当代小青年”的原因有哪些？（全是方言、节奏慢、乐器单一）

材料呈现：

就算是山珍海味老吃也会烦/艺术与时代不能离太远/要朝新要发展/哇呀呀/让那老的少的男的女的大家都爱看/民族艺术一代一代往下传            ----歌曲《说唱脸谱》歌词
教师设问：我们该如何继承发展京剧艺术？
（1）继承优秀民族文化，弘扬民族文化精神
（2）汲取优秀文化成果，创新文化发展思路

 (3)艺术的力量在于陶冶情操，感染大众，走向世界，惠及人类
设计意图：通过流行歌曲材料的呈现，走进学生的生活世界，激发学习兴趣。
【板书设计】 

充满魅力的书画和吸取艺术

     ----《艺术：浸润心灵的旅行》

一、感受篇：魅之在

1.书法（柔中带刚）

（1）行书  （2）楷书  （3）草书

2.绘画（静中有动）

（1）起源  （2）演变  （3）特点

3.戏曲（声情并茂）

（1）形成  （2）特点  （3）影响

二、探究篇：魅之源

1.中国古代艺术充满魅力的原因

（1）物质基础：小农经济的发展与繁荣

（2）个人因素：艺术家们的不懈追求

（3）历史条件：历代艺术成果的积累

2.特点  

（1）民族性 

（2）追求神韵，注重写意
三、领悟篇：魅之行

（1）继承优秀民族文化，弘扬民族文化精神
（2）汲取优秀文化成果，创新文化发展思路

 (3)艺术的力量在于陶冶情操，感染大众，走向世界，惠及人类

【课堂小结】 

    通过本节课的学习，我们了解了中国古代的艺术成就，感受了艺术的魅力，大家在掌握本课知识的同时，要自觉树立创新意识，培养创新思维，自觉弘扬祖国优秀的艺术文化，为人生发展和祖国富强做出自己应有的贡献。

【作业布置】

    结合本课所学知识，谈一谈应该以怎样的态度继承和弘扬传统艺术文化？

（二）教学实录

师：导入新课 （多媒体展示汉字“鱼”的演变图示，让学生谈谈汉字的演变特征。）
  书法艺术大家都很喜欢，我们班就有几位书法爱好者。谈到书法，必然与汉字和绘画相联系，无字就无书法，有书就往往有画，正所谓“书画同源”。那么，中国汉字的起源是什么？演变的过程是怎样的？中国书画的基本特征是什么？又有什么样的发展脉络？让我们一同探讨本节课的内容。

生：汉字演变的总体特点是从繁到简。
师：（播放课件，板书）感受篇：A.魅之在----书法（柔中带刚）
    汉字是世界上唯一广泛使用的古老文字，并以其独特的魅力谱写着中华文明的辉煌。汉字起源于六千多年前的“文字图画”，商代形成完整体系。而后经历了甲骨文、金文、篆书、隶书、楷书、草书、行书等书体的演变。楷书诞生以后，汉字的字形、字体就稳定了下来，并确立了“点横撇捺竖提”等基本笔画。一千多年来，楷书一直是汉字的基本字体，是汉字字体演变的主流。从演变的总趋势来看，是由繁到简的过程。

师：把学生进行分组，讨论楷书、行书、草书的各自特点，并完成图表说明。（展示课件）
生：
	书体
	特点
	代表人物

	楷书
	笔画详备、结构严整、实用价值
	魏晋（定鼎）：钟、王羲之

唐（盛世）：欧、颜、柳

	行书
	笔画简约、线条流畅、审美价值
	东晋：王羲之、王献之

唐：张旭、怀素

	草书
	兼具楷书的规矩和草书的放纵
	东晋：王羲之   

唐：颜真卿    北宋：苏轼

元：赵孟頫    明：文征明


师：结合课件展示楷书、行书、草书名家的代表作。
问题探究一：为什么说“书画同源”？（学生讨论）
生：中国绘画和中国书法关系密切，两者的产生和发展，相辅相成。书法注重气势之美、意态之美、韵律之美，可说是真正的抽象派艺术。中国绘画是充分运用书法艺术这种抽象手段的。书法的用笔是中国画造型的语言，离开了书法的用笔，就很难言中国画。书法家的感悟，直接影响着画家，书论正是画家用笔的基础教材。从而，中国画本身带上了强烈的书法趣味，国画的线条、墨韵，处处都透露着抽象之美，它有着独立的审美价值。
教师总结：我们不但要了解书法演变的历史，而且要通过书法知识的学习提高自己的书写水平，特别是在电脑时代疏忽书写的情况下，提倡书法艺术更具有非同寻常的意义。
 师：（播放课件，板书）魅之在----绘画（静中有动）
1.远古：起源，彩陶画(《鹳鱼石斧图》)

2.战国：成熟（造型准确线条流畅，色彩绚丽），帛画(《人物龙凤图》、《人物御龙图》)　　

3.秦汉：绘画门类丰富 （人物、山水、花鸟）

4.魏晋：绘画理论推动绘画发展；个性的人物画，“以形写神”(《女史箴图》、《洛神赋图》)　　 

5.隋唐：吸收外来风格，题材多样。（《游春图》、《步辇图》、《送子天王图》）          

6.两宋：注重写实的宫廷画、风俗画盛行；（《清明上河图》           

7.元明清：文人画（写意画：集文学、书法、绘画、篆刻艺术为一体）最为突出。强调个性，借物抒情，写意。（《墨梅》、《黄甲图》、《墨竹图》）
（《墨梅》特点：集文学、书法、绘画、篆刻艺术为一体，强调个性，借物抒情，写意。）

 师：（播放教学视频京剧《霸王别姬》选段；学生分组讨论各个时期绘画特征与成就）魅之在----戏曲（声情并茂）（板书）
中国戏曲的早期历史经历了远古时期的原始歌舞萌芽，战国时的优伶出现，元朝时杂剧将中国戏曲艺术推向成熟，明朝时昆曲流行全国。从清代开始，地方戏曲日趋繁盛，一批大型地方戏曲趋于定型和成熟；这些地方戏曲有着浓郁的生活气息，强烈的地方色彩和深厚的群众基础，形成了自己鲜明的特点和风格；“徽汉合流”。早期的京剧以迷人的唱腔、丰富的剧目、精彩的表演和京腔京味吸引了观众，使京城出现了京剧热。同治、光绪年间，京剧已经被京城市民承认，成为人们最喜爱的舞台艺术。并涌现出著名的“同光十三绝”。从清朝末年到民国初年，京剧迎来了它的繁荣期。京剧以其独特的艺术魅力风靡全国，被誉为“国剧”。20世纪以来，京剧在不断革新的基础上，迅速发展，流派纷呈，新剧迭出，走向世界，达到了艺术上的顶峰时期，创造了中国戏曲史上令人振奋的辉煌。它的特点是京胡、二胡、笛子、唢呐等管弦乐器和鼓、板、大锣等打击乐器伴奏；生、旦、净、丑四大行当，化妆都有一定的谱式；唱、念、做、打有机结合，形成独具特色的艺术体系；表演有程式性和虚拟性，虚实结合，形神兼备。

师：问题探究二：绘画艺术和当时社会有怎样的关系？并举例说明。
生：（一定时期的文化是由当时政治经济条件决定的。比如宋朝时商品经济繁荣，市民阶层增加，文化需求扩大，风俗画开始流行；元朝实行民族歧视政策，画家们多画残山剩水寄托抑郁心情。）

师：二、探究篇：魅之源----分析京剧在清朝繁荣的原因？（思维点拨：分析某一时期文化艺术繁荣兴盛的原因要从多个角度----社会环境、政治、经济、文化政策、文明交流、人民群众、其他等因素）
 (展示课件，板书)
生：1、北京作为全国政治文化中心，戏曲舞台非常活跃。（材料一）2、昆曲等原有的戏曲艺术在北方衰落，为京剧的复兴和繁荣提供了客观条件。（材料二）3、清廷统治者的推动作用（皇宫、茶园、饭庄等场所的商业演出）。（材料三）4、京剧艺术的大众化和娱乐化特点，吸引了大批不同社会阶层的爱好者。（材料四）5、京剧表演艺术家们的不懈探索和努力。（材料五）
师：领悟篇：魅之行----我们该如何对待传统文化？(展示课件，板书)

生：（1）继承优秀民族文化，弘扬民族文化精神（2）汲取优秀文化成果，创新文化发展思路 (3)艺术的力量在于陶冶情操，感染大众，走向世界，惠及人类
师：通过本节课的学习，我们了解了中国古代的艺术成就，感受了艺术的魅力，大家在掌握本课知识的同时，要自觉树立创新意识，培养创新思维，自觉弘扬祖国优秀的艺术文化，为人生发展和祖国富强做出自己应有的贡献。完成课后作业。
（三）教学反思
一、教学目标。本课的教学目标明确，实践性较强，符合不同层次学生的认知水平，因而教学目标完成较好。学生基本上能掌握本课的基础知识和主干知识，大多数同学能初步掌握分析历史材料的方法，明白“论从史出，史论结合”的道理。再情感态度与价值观方便也得到了有效培养和升华。             

二、教学内容。本课很好地践行了新课改的理念，对教材内容进行了深度整合，教学立意较高。以“创新”立意，紧紧围绕“中国古代书画和戏曲艺术”这条主线，对教材知识进行了整合，整个教学内容的框架体系清楚，重难点突出，详略得当。两个探究题目的设置，有利于培养学生自主、合作和探究的能力。

三、教学方法。本课教学主要采用了问题探究法、创设历史情景法、史料研读法等历史学科方法，最大限度地调动学生的学习积极性，尤其是多媒体技术的的使用，极大地激发了学生的兴趣，使整个课堂气氛活跃，学习效果明显。

  总之，本节课总体效果良好，很好的完成了教学目标，不仅让学生掌握了本课的基础知识，而且培养了学生理性思考，创新学习的品质。当然，也存在一些不足，比如，在小组讨论环节，没有让每一个同学充分发挥自己的水平，导致整个小组讨论环节显得生硬，变成了为了讨论而讨论，形式化倾向明显。在今后的教学实践中，我会不断学习，弥补不足，发扬优点，争取取得更大进步。                                                           
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